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异员援员 分子动理论的基本内容
员援B
提示 纳米是长度的单位，1nm=10-9m，即

1nm=10×10-10m，所以排列的分子个数接近于 10
个，可容纳 103 个，B正确。

圆.B阅
提示 树叶、黑烟（颗粒）都是由分子组成的固体

物质和大颗粒，它们的运动都不能反映分子不停地做
无规则运动，Ａ、Ｃ错误，由题意可知Ｂ、Ｄ正确。

3.ACD
提示 分子间的引力必须使分子间的距离小

到一定程度才能发挥作用。纸被打湿后，水分子填
充了两张纸之间的凹凸部分，使水分子与两张纸的
分子接近到分子引力作用范围而发生作用。电焊是
使两块铁熔化后使铁分子达到引力作用范围而发
生作用。这都说明分子间存在引力。木柴是固体,其
分子间距离很近，要使木柴分开就必须用很大的力
来克服大量木柴分子的引力，这也说明分子间存
在引力。磁铁对小铁钉的吸引力在较大距离内都
可发生，这是磁力的作用。故 A、C、D正确。

异员援圆 实验院用油膜法估测油酸分子的大小
1.C
提示 在油膜法估测分子大小的实验中，让一

定体积的油酸滴在水面上形成单分子油膜，将油
酸分子看作球形，认为油酸分子是一个紧挨一个
的，估算出油膜面积，从而求出分子直径，这里用
到的方法是理想模型法。C正确，A、B、D错误。

2.C

提示 据油膜法测分子直径的原理 凿越 V
S ，只

需测量１滴油酸的体积和它形成的单分子油膜的
最大面积即可，故Ｃ正确。

异员援猿 分子运动速率分布规律
1.BCD
提示 气体分子间距离很大，相互作用的引力

和斥力很弱，能自由运动；气体分子的运动是杂乱无
章的，但大量气体分子的运动符合统计规律，故A错
误，B、C、D正确。

2.CD
提示 由图像可知，在一定温度下，大多数分

子的速率接近某个数值，其余少数分子的速率有
的大于、有的小于该值;由图像可看出，高温状态下
分子速率大小的分布范围相对较大，高温状态下
大多数分子对应的速率大于低温状态下大多数分
子对应的速率。故 A、B错误，C、D正确。

异员援源 分子动能和分子势能
一尧选择题
1.D
提示 物体的内能与温度、体积以及所含的分

子数有关，与物体的运动状态无关，所以选项D符
合题意。

2.C
提示 氢气温度低于氧气温度，氢分子的平均

动能小于氧分子的平均动能，由于氢分子质量小于
氧分子的质量，故氢分子的平均速率不一定小于氧
分子的平均速率，故A错误；同质量同温度的氦气、
氩气比较，它们的分子的平均动能相等，但是物质
的量不等，分子总数不等，它们的总动能不等，故B
错误；同物质的量同温度的氮气与氧气相比，它们
分子的平均动能相等，分子总数也相等，故它们的
分子总动能一定相等，故C正确；高温下的二氧化碳
气体比低温下的二氧化碳气体的平均动能大，但不
是所有分子的动能都大，因此不能说60℃的二氧化
碳的所有分子的运动速率都比50℃的二氧化碳的任
何分子的运动速率都大，故D错误。

3.ACD
提示 物体下落的过程，不考虑空气阻力，只有

系统内的重力做功，机械能不变；物体下落过程中，
物体的温度和体积也没有发生变化，所以分子热运
动的平均动能和分子势能都保持不变。因此，选项 B
错误，选项A、C、D正确。

猿版同步检测
粤卷

一尧选择题
员.C
提示 只有大量分子运动的速率分布是有规

律的，即遵守统计规律，而个别分子的运动速率瞬
息万变，没有一定规律，故 C项正确。

圆.C
提示 由于气体分子对气溶胶粒子撞击的不

平衡性，气溶胶粒子在空气中要做无规则的布朗
运动，不会在空气中缓慢下沉，也不会在空气中缓
慢上升，故 A、B错误，C正确；空气分子对气溶胶
粒子撞击的不平衡性造成了布朗运动，但空气分
子对它的作用力和重力的大小无法比较，且空气
分子对它撞击的方向也是无规则的，故 D错误。

猿.阅
提示 冷气从空调中吹进室内，室内温度降

低，分子热运动剧烈程度减小，分子平均速率减
小，即速率小的分子数所占的比例升高，但不是每
个分子的速率都减小，D正确。

源.D
提示 分子间距离为 r0时，分子力为零，是指

引力和斥力的合力为 0，处于状态 2，即分子间距
离 r>10r0时分子力为零,是指分子间相互作用力很
小，可以忽略，故二者不同，则 A错误；分子间距离
为 r0时分子势能最小，所以从此位置到其他任意
位置，分子势能都增大，故 B错误，D正确；平均动
能由温度决定，由于状态 1变化到状态 2过程中
温度变化未知，故平均动能无法确定，则 C错误。

缘.B

提示 1
N mL是一滴油酸酒精溶液的体积，乘

以其中油酸的体积浓度才是油酸的体积，A错误；
B项的做法是正确的；多滴几滴能够使测量形成
油膜的油酸体积更精确些，但多滴以后会使油膜
面积增大，可能使油膜这个不规则形状的一部分
与浅盘的壁相接触，这样油膜就不是单分子油膜
了，故 C错误；为了使油酸分子紧密排列，实验时
先将痱子粉均匀撒在水面上，再把一滴油酸酒精
溶液滴在水面上，D错误。

远.C
提示 已知该气体的密度、体积和摩尔质量，

可以得到摩尔体积，但缺少阿伏加德罗常数，无法
计算分子间的平均距离，故 A错误；知道该气体的
摩尔质量和质量，可得到物质的量，又知道阿伏加
德罗常数，可计算出分子数，但不知道体积，无法
计算分子间的平均距离，故 B错误；知道阿伏加德
罗常数、该气体的摩尔质量和密度，由摩尔质量和
密度可以得到摩尔体积，除以阿伏加德罗常数得
到每个气体分子平均占有的体积，用正方体模型
得到边长，即分子间的平均距离，故 C正确；阿伏
加德罗常数、该气体的质量和体积已知，可以得到
密度，但不知道摩尔质量，无法得到摩尔体积，进
而无法计算分子间的平均距离，故 D错误。

苑.ABC
提示 由归一化知图中两条曲线下的面积相

等均为 1，A正确；虚线对应的氧气分子速率较小的
占的比例大，故平均动能较小，B 正确；实线对应
的氧气分子速率较大的占的比例大，故热运动剧
烈，为 100益的情形，C正确；曲线只给出了各速率

区间分子数占总分子数的百分比，没有给出分子
数目，故 D错误。

愿.B
提示 设空气的摩尔质量为 M，在海底和岸上

的密度分别为 籽 海和 籽 岸，一次吸入空气的体积为
V，在海底和在岸上分别吸入的空气分子个数为 n 海

和n 岸，则有 n 海越 籽 海 灾NA

M ，n 岸越 籽 岸 灾NA

M ，多吸入

的空气分子个数为 驻n越n 海原n 岸，代入数据得 驻n抑
3伊1022个，故选 B。

二尧实验题
怨.（员）用滴管向量筒内加注 晕滴油酸酒精溶

液，读出其体积 灾
（圆）员员缘杂

（猿） n灾
员员缘N杂（m+n）

提示 （3）员滴油酸酒精溶液中含有纯油酸的

体积为 V 忆越灾N·
n

m垣n ，油膜面积 杂忆越员员缘杂。由 凿越

灾 忆
S忆 ，得 d越 n灾

员员缘N杂（m+n）。

三尧计算题
员园.源.愿伊员园原圆远噪早 缘.愿伊员园原源噪早 员.圆伊员园圆圆个
提示 空气分子的平均质量为

皂越 酝
晕粤

越 圆怨伊员园原猿
远.园圆伊员园圆猿 噪早=源.愿伊员园

原圆远噪早

成年人做一次深呼吸所吸入的空气质量为

皂忆越 源缘园伊员园原远
圆圆.源伊员园原猿 伊圆怨伊员园

原猿噪早=缘.愿伊员园原源噪早

所吸入的气体分子数为

晕越皂忆皂 越 缘.愿伊员园原源噪早
源.愿伊员园原圆远噪早 =员.圆伊员园圆圆个。

月卷
1.D
提示 根据分子处于平衡位置（即分子之间距

离为 则园）时分子势能最小，可知曲线玉为分子势能
随分子之间距离 则变化的图像；根据分子处于平
衡位置（即分子之间距离为 则园）时分子间作用力为
零，可知曲线域为分子间作用力随分子之间距离 则
变化的图像；根据分子之间斥力随分子之间距离的

增大而减小以及分子间距离小于 则园时分子间作用
力表现为斥力，可知曲线芋为分子间斥力随分子之
间距离 则变化的图像，故选 阅。

2.提示（员）如果分子间距离约为 员园原员园皂数量
级，分子的作用力的合力为零，此距离为 则园。当分
子距离小于 则园时，分子间的作用力表现为斥力，要
减小分子间的距离必须克服斥力做功，因此，分子

势能随分子间距离的减小而增大。如果分子间距

离大于 则园时，分子间的相互作用表现为引力，要增
大分子间的距离必须克服引力做功，因此，分子势

能随分子间距离的增大而增大。

从以上两种情况综合分析，分子间距离以 则园
为数值基准，则不论减小或增大，分子势能都增大。
所以说，在平衡位置处是分子势能最小值。

（圆）由题图可知，分子势能为零的点选在了两
个分子相距无穷远的位置。因为分子在平衡位置

处是分子势能最小点，据题图也可以看出：在这种

情况下分子势能可以大于零，可以小于零，也可以

等于零。

（猿）因为分子在平衡位置处是分子
势能最小点，最小点的分子势能为零，

所以此种情况的特点为分子势能大
于等于零。
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异2.3 气体的等压变化和等容变化

一尧选择题

1.C

提示 由查理定律得 驻p越 p
T 驻T，一定质量的气

体在体积不变的条件下 驻p
驻T 越C，温度由 0益升高到

10益和由 100益升高到 110益，驻T越10K相同，故所

增加的压强 驻p1越驻p2，C项正确。

圆.AB

提示 在 p原T图象中等容线是延长线过原点

的直线，且体积越大，直线的斜率越小。因此，a状

态对应的体积最小，c 状态对应的体积最大，b、d

状态对应的体积相等，故 A、B正确。

3.AC

提示 对于一定质量的气体，压强和体积都增

大时，根据理想气体状态方程 pV
T 越C，温度一定升

高，故分子热运动的平均动能一定增加，A、C正

确，B错误；对于一定质量的气体，压强增大，体积

减小时，根据理想气体状态方程知温度可能会改

变，则平均动能可能改变，D错误。

4.C

提示 根据理想气体状态方程 pV
T 越C可得：从

A 到 B，因体积不变，压强减小，所以温度降低，即

TA跃TB；从 B到 C，压强不变，体积增大，故温度升

高，即 TB约TC，故本题 C正确。

二尧计算题

5.2.68cm

提示 这是一个等压变化过程，设活塞的横截

面积为 S。

初状态：栽员越（圆苑猿垣员园园）运越猿苑猿运，灾 员越员园杂

末状态：栽圆越圆苑猿运，灾 圆越蕴杂

由盖-吕萨克定律 V 1

T1 越 V 2

T2
得

蕴越 273373 伊员园糟皂抑苑.猿圆糟皂

重物上升高度为 h=员园糟皂原苑.猿圆糟皂越圆.远愿糟皂。

猿版同步检测

粤卷

一尧选择题

1援月悦

提示 责、灾、栽三个量中，可以两个量发生变

化，一个量恒定，也可以三个量同时发生变化，而

一个量变化，另外两个量不变的情况是不存在的，

气体状态的变化就是 责、灾、栽 的变化。故本题选

月悦。

2.月悦

提示 一定质量的理想气体压强不变，体积与

热力学温度成正比，温度由 员园园益上升到 圆园园益时，

体积增大为原来的 员.圆苑倍，粤错误；理想气体状态

方程成立的条件为质量不变，月正确；由理想气体

状态方程 pV
T 越悦可知，悦正确，阅错误。

猿.B

提示 气体做等温变化，遵守玻意耳定律。由

pV越C知，p 与 1
V 成正比，故选项 B正确。

4.C

提示 由于气体做等容变化，所以 p1
p2 越

T1

T2
越

t1+273
t2+273 越

323
373 ，故 C正确。

5.D

提示 以升温前房间里的气体为研究对象，由

盖-吕萨克定律得 T+3
T 越 V（1+1%）

V ，解得 T越

300K，t越27益。

6.A

提示 本题解题关键是明确图像中各线的意义

和斜率。由 pV
T 越C知V

T 越C 1
p ，从状态 a到 b 由等

压线知，斜率减小即压强增大，故 A正确。

7.D

提示 由题图可知 pAVA越pBVB，所以 A、B两状

态的温度相等，在同一等温线上。由于离原点越远

的等温线温度越高，如图所示，所以从状态 A 到状

态 B温度应先升高后降低，分子平均速率先增大

后减小。

O

B

P

V

A

8.AC

提示 理想气体没有分子势能，因此只要温度

升高，内能就增加，因此 ab、bc 过程内能增加，cd过

程内能不变，da过程内能减小，由于 ab过程体积不

变，故气体密度 籽越mV 不变，A正确；bc 过程体积增

大，密度减小，B错误；cd过程体积增大，密度减小，

C正确；da过程，体积减小，密度增大，D错误。

二尧计算题

9援1.33伊10-2m3

提示 空气的初、末状态参量分别为

初状态：栽员越（圆苑猿垣圆苑）运越猿园园运，灾 员越员.园伊员园原圆皂猿

末状态：栽圆越（圆苑猿垣圆苑垣员园园）运越源园园运

由盖-吕萨克定律 V 1

T1
越 V 2

T2
得，气体温度升高

员园园益时的体积为

V 2越
T2

T1
V 1越

400
300 伊员.园伊员园原圆皂猿抑员.猿猿伊员园原圆皂猿。

10.（员）苑愿益 （圆）员员.苑缘糟皂

提示（员）初状态：责员越责园越苑远糟皂匀早

灾 员越蕴员杂，栽员越猿园源运

末状态：责圆越责园垣圆糟皂匀早越苑愿糟皂匀早

灾 圆越蕴圆杂，栽圆越？

根据理想气体状态方程 p1V 1

T1
越 p2V 2

T2

代入数据解得 栽圆越猿缘员运，即 贼圆越苑愿益；

（圆）设应在右管中加入 澡糟皂水银柱，则

责猿越责园垣澡越（苑远垣澡）糟皂匀早，灾 猿越灾 员越蕴员杂，栽猿越栽圆越猿缘员运

根据理想气体状态方程 p1V 1

T1
越 p3V 3

T3

代入数据得 澡越员员.苑缘糟皂。

月卷

1.D

提示 在 0益到 273益的温度区间上应用盖-吕

萨克定律分别研究气体 a和 b可得到方程

Va
273+273 越

0.3
273，

Vb
273+273 越

0.1
273

解得 Va越0.6m3，Vb越0.2m3，驻V 越Va原Vb越0.4m3，正

确选项为 D。

圆.（员）员.缘伊员园缘孕葬 （圆）缘园园运

提示（员）以 粤 部分气体为研究对象，设原来

粤 的体积是 灾，则初态：责粤园越员.园伊员园缘孕葬，灾粤园越灾

末态：责粤越？，灾粤越
2V
3

根据玻意耳定律得 责粤园灾粤园越责粤灾粤

解得 责粤越员.缘伊员园缘孕葬。

（圆）对 月部分气体，其三个状态参量 责、灾、栽均

发生变化。

初态：责月园越圆.园伊员园缘孕葬，灾月园越灾

栽月园越（圆苑垣圆苑猿）运越猿园园运

末态：灾月越灾垣V3 越 4V3 ，栽月越？

责月越责粤垣（责月园原责粤园）越圆.缘伊员园缘孕葬

由理想气体状态方程得

pB0VB0
TB0

越 pBVB
TB

解得 栽月越缘园园运。
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猿版章节测试

一尧选择题

员.月

提示 分子间的距离为 r0时，分子势能最小，当

分子间距离大于 r0时，分子间距离增大，分子势能

增大，当分子间距离小于 r0时，分子间距离增大，分

子势能减小，故 A错误；温度是分子平均动能的标

志，温度越高分子平均动能越大，分子运动越剧烈，

故 B正确；温度的高低影响分子的平均动能，内能

除分子动能以外还有分子势能，故 C错误；改变物

体内能的方式有热传递和做功，故 D错误。

圆.B

提示 温度是分子平均动能的标志，温度低只

能说明分子平均动能小，不能说明分子势能小，而

内能包括分子动能和分子势能，故 A错误；温度低

的物体，分子平均动能一定小，故 B正确；温度是

分子平均动能的标志，与物体是否运动无关，故 C

错误；温度是分子平均动能的唯一标志，温度相同

说明分子平均动能相同，0益的铁和 0益的冰，它们

的分子平均动能相同，故 D错误。

猿.阅

提示 物质是由大量分子组成的，分子是由原

子组成的，故A错误；根据分子动理论可知，分子间

同时存在分子引力和分子斥力，引力和斥力都随

分子间距离的减小而增大，随分子间距离的增大

而减小，故B错误；布朗运动是固体微粒的运动，不

是分子的运动，但间接反映了液体分子的热运动，

故C错误；温度是分子平均动能的标志，故D正确。

源.悦

提示 在其他条件不变的情况下，温度越高，气

体扩散得越快，故 A错误；布朗运动是固体微粒的

运动，不是液体分子的运动，故 B错误；分子间同

时存在着引力和斥力，故 C正确；分子间的引力总

是随分子间距离的增大而减小，故 D错误。

缘.月阅

提示 气体分子的重力势能和气体整体运动

的动能都属于机械能，不是气体的内能，故 A、C错

误；实际气体的内能包括气体的分子动能和分子

势能两部分，故 B正确；气体的体积变化时，分子

势能发生变化，气体温度也可能发生变化，则分子

势能与分子动能之和可能不变，即其内能可能不

变，故 D正确。

远.悦

提示 因内能是指组成物体的所有分子的热

运动的动能与分子势能的总和，说单个分子的内

能没有意义，故选项 A错误；内能与机械能是两种

不同性质的能，它们之间无直接联系，内能与“位

置”高低、“运动”还是“静止”没有关系，故选项 B、

D错误；一定质量的 0益的水结成 0益的冰，放出热

量，使得内能减小，故选项 C正确。

苑.A

提示 在标准状况下，员皂燥造 氢气的体积为

圆圆.源蕴，则每个氢气分子占据的体积 驻灾 越 灾
NA

越

22.4伊10-3
6.02伊1023 皂

猿抑猿.苑圆伊员园原圆远皂猿。按立方体估算，占据

体积的边长 蕴 越 驻灾3
姨 越 3.72伊10-263

姨 皂抑猿.猿 伊

员园原怨皂，故本题选 粤。

愿.粤C

提示 根据大气压力等于大气层中气体分子的

总重力，求出大气层中气体的质量 m，根据 n越mNA

M

求出分子数。假设每个分子占据一个小立方体，每

个小立方体紧密排列，则小立方体的边长即为空气

分子之间的平均间距，由几何知识求出空气分子之

间的平均间距。设大气层中气体的质量为 m，由大

气压强的产生知 mg越p0S，得 m越 p0Sg ，其中 S越4仔R2，

则分子数 n越 mNA

M 越 p0SNA

Mg 越 4仔R
2p0NA

Mg ，A 正确，B

错误；设空气分子之间的平均距离为 a，大气层中

气体总体积为 V，则 a越 V
n

3

姨 ，而 V 越4仔R2h，所以

a越 Mgh
p0NA

3

姨 ，C正确，D错误。

怨.D

提示 乙分子从 A 处运动到 C处的过程中，两

分子间始终为引力，速率大小一直在增大，A错

误；加速度与力的大小成正比，方向与力相同，加

速度等于 0的是 C处，故 B错误；分子动能不可能

为负值，故 C错误；乙分子从 A 处由静止释放，分

子势能先减小，到 C处最小后增大，故 D正确。

员园.B

提示 大气压是由大气重量产生的。大气压强

p=mgS = mg
4仔R2 ，代入数据可得，地球表面大气质量

m抑5.1伊1018kg。标准状态下，1mol气体的体积为 V 1=

22.4伊10-3m3，故地球表面大气的体积为 V= mM V 1=

5.1伊1018
29伊10-3 伊22.4伊10-3m3抑4伊1018m3，B正确。

二尧填空题

员1.圆.缘伊员园原远 源员 远.员伊员园原员园

提示 每一滴油酸酒精溶液中含有纯油酸的

体积为

灾越 员
圆园园园 伊 员

圆园园 皂蕴越圆.缘伊员园原远皂蕴

由题图可知油膜的面积是 源员糟皂圆，由公式 凿越

灾
杂 得 凿抑远.员伊员园原员园皂。

三尧计算题

员2.3.3伊10原22g 2.4伊10原29m3

提示 由 m越 M
NA
得

m越 200.5
6.02伊员园23 g抑3.3伊员园原22g

由 灾 0越
V
NA
和 籽=MV 得

V= 200.5伊员园-3
13.6伊员园3伊6.02伊员园23 皂

3抑2.4伊员园原29皂3。

员3.（员）皂越 M
NA

（圆）猿.远伊员园原员园皂

提示（员）该固体分子质量的表达式

皂越 M
NA
；

（圆）将汞原子视为球形，其体积

灾 园越
1
6 仔凿

猿越 MHg

籽匀早NA

汞原子直径的大小

凿越 6MHg

籽匀早NA仔
3

姨 抑猿.远伊员园原员园皂。

员4.（员）猿.猿伊员园圆圆个

（圆）猿.园伊员园原圆远噪早

（猿）猿.怨伊员园原员园皂

提示（员）因为1mol任何物质中含有分子数都

是NA，所以只要知道了1g水的物质的量n，就可求

得其分子总数N，故有

N=nNA=
mNA

M = 1伊员园-3
1.8伊员园-2 伊6.02伊1023个抑3.3伊

1022个；

（圆）水分子质量

m0=
M
NA

= 1.8伊员园-2
6.02伊1023 噪早抑猿.园伊员园原圆远噪早；

（猿）水的摩尔体积

V=M籽

设水分子是一个挨一个紧密排列的，则一个

水分子的体积

V 0=
V
NA

= M
籽NA

将水分子视为球形，则

V 0=
1
6 仔d3

联立解得

d越 6M
仔籽NA

3

姨 = 6伊1.8伊员园-2
3.14伊1.0伊103伊6.02伊1023

3

姨 m抑

3.9伊10原10m遥
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异2援员 温度和温标
员援AB
提示 系统处于平衡态时，其状态参量稳定不

变。金属块放在沸水中加热足够长的时间，冰水混

合物在 0 毅C环境中，其温度、压强、体积都不再变
化，是平衡态，故 A、B正确；突然被压缩的气体温
度升高，压强变大，故其不是平衡态，C错误；开空
调 2分钟内教室中的气体温度、体积均要变化，故
其不是平衡态，D错误。

2.BCD
提示 处于热平衡的系统都具有相同的状态

参量———温度，故 A错误，C 正确；由热平衡定律
可知，若物体与 A 处于热平衡，它同时也与 B达到
热平衡，则 A 的温度便等于 B的温度，这也是温度
计用来测量温度的基本原理，故 B、D正确。

3.BD
提示 要测量冰下水的温度，必须使温度计与

冰下的水达到热平衡时，再读出温度计的示数，可隔

着冰又没法直接读数，把温度计取出来，显示的

又不是原热平衡状态下的温度，所以选项 A 错
误，B正确。T越t垣273.15K越277.15K，选项 C错误，
D正确。

4.AB
提示 温标是用来定量描述温度的方法，常用

的温标有摄氏温标和热力学温标，两种温标表示同

一温度时，数值不同，但在表示同一温度变化时，

数值是相同的.若物体的温度升高 1K，也可以说物
体的温度升高 1益，但在表示物体的温度时，物体
的温度为 1K，而不能说成物体的温度为 1益。

异2援圆 气体的等温变化
一尧选择题
员.月
提示 探究气体等温变化的规律实验前提是

气体的质量和温度不变，针筒封口处漏气，则质量

变小，用手握针筒，则温度升高，选项 粤、阅错误；
实验中我们只是测量空气柱的长度，不需测量针

筒的横截面积，选项 月正确；柱塞与筒壁的摩擦对
结果没有影响的前提是不考虑摩擦产生的热，但

实际上由于摩擦生热，会使气体温度升高，影响实

验的准确性，选项 悦错误。
2.B
提示 设该气体原来的体积为 V 1，由玻意耳

定律得 3V 1越（猿原圆）·（灾 员垣源），解得 V 1越2L。
3.粤
提示 D寅A 是一个等温过程，A正确；A、B两状

态温度不同，A寅B的过程中 1
V 不变，则体积 V 不

变，此过程中气体的压强、温度会发生变化，B、C错
误；B寅C是一个等温过程，V 增大，p减小，D错误。
二尧计算题
4.45cm
提示 选活塞为研究对象。

初状态：汽缸开口向上时，受力分析如图甲

所示。

责1越责0垣GS 越1.2伊105Pa

V 1越30S

·

责员S

责0S
G

·

责0S

责2S
G

甲 乙

末状态：汽缸倒转开口向下时，受力分析如图

乙所示。

责圆越责0-GS 越0.8伊105Pa

V 2越L2S
由玻意耳定律得 责1V 1越责圆V 2

解得 L2越45cm。
猿版同步检测

粤卷
一尧选择题
员.A
提示 如果一个系统达到了平衡态，系统内各

部分的状态参量，如温度、压强和体积等不再随时

间发生变化。温度达到稳定值，分子仍然是运动

的，不可能达到所谓的“凝固”状态。

圆.B
提示 取等压面法，选管外水银面为等压面，

则由p气垣ph越p0得p气越p0原ph即p气越（匀原澡）糟mHg，选项B
正确。

3.月C
提示 由于两个系统原来处于热平衡状态，温

度相同，当分别升高 5益和 5K后，温度仍相同，两
个系统仍为热平衡状态，故 A错误，B正确；由于
温度发生了变化，系统的状态也发生了变化，故 C
正确，D错误。

4.BCD
提示 一定质量的气体的等温过程的 p原V 图

像即等温线是双曲线中的一支，显然题图所示 AB
图线不是等温线，AB过程不是等温变化过程，选
项 A错误；从 AB图线可知气体从 A 状态变为 B
状态的过程中，压强 p 在逐渐减小，体积 V 在不断
增大，选项 B、C正确；又因为该过程不是等温变化
过程，所以气体的三个状态参量一直都在变化，选

项 D正确。
5.粤B悦
提示 题中将少量水倒入另一烧杯测量，有两

处错误：其一，少量水没能浸没温度计的玻璃泡，

达到热平衡时测量的不是水的温度；其二，少量水

倒入另一烧杯，这少量水与另一烧杯又达到一个

新的热平衡，温度已改变，再用温度计测量时，测

出的是这个新的热平衡状态的温度，而不是待测

水的温度。题中 C选项读数时的错误小宁找得对，
但是小宁在 D选项中要把温度计取出来读数就不
对了。当把温度计取出来时，在空气中温度计与空

气间存在温度差，有热传递，会破坏原来的热平

衡，示数会变化。

6.C
提示 对活塞受力分析，由平衡可知

责S+Mg=责园 S
cos琢·cos琢

解得 责=责园-MgS
故选 C。
7.悦
提示 设容器内气体压强为 责，则气体状态参

量为 责员越责，灾 员越圆灾，灾 圆越猿灾，第一次抽气过程，由玻

意耳定律得 责员灾 员越责圆灾 圆，即 责伊圆灾越责圆伊猿灾，解得 责圆越
2
3 责；第二次抽气过程，气体状态参量 责圆越 23 责，灾 圆忆越

圆灾，灾 猿越猿灾，由玻意耳定律得 责圆灾 圆忆越责猿灾 猿，即
2
3 责伊

圆灾越责猿伊猿灾，解得 责猿越 49 责，故 悦正确。

8.悦
提示 使活塞 月缓慢上移，当水银的一半被推

入细筒中时，粗铜内的水银柱高 缘糟皂，因粗筒横截
面积是细筒的 猿倍，所以进入细桶内的水银柱高
为 员缘糟皂，水银柱的总高度为 匀忆越圆园糟皂，所以此时
气体的压强为 p圆越p园垣籽早匀忆越怨缘糟皂匀早。
二尧计算题
10皂
提示 初状态 p1越p0垣籽gh，V 1越V 0

末状态 p2越p0，V 2越2V 0

由玻意耳定律得 p1V 1越p2V 2

带入数据解得 澡越员园皂。
月卷

一尧选择题
1援A
提示 初状态：

p1=（苑远垣圆）糟皂匀早越苑愿糟皂匀早，V 1越（蕴原澡）杂越愿愿杂
设水银柱下降 曾糟皂后注满，末状态：
p2越（苑愿垣曾）糟皂匀早，V 2越（蕴原澡原曾）杂越（愿愿原曾）杂
根据玻意耳定律可得

p1V 1越p2V 2

解得 曾越员园糟皂
则加入水银柱的长度为

匀越曾越员园糟皂
故选 粤。
2.C
提示 此温度计每一刻度表示的实际温度为

100
80-20 益越 53 益，当它的示数为 源员益时，它上升的

格数为（源员原圆园）格越圆员格，对应的实际温度应为

圆员伊 53 益越猿缘益；同理，当实际温度为 远园益时，此温

度计应从 圆园开始上升格数为 60
5
3

格越猿远格，它的

示数为 猿远益垣圆园益越缘远益，所以 悦正确。
二尧计算题
猿.6.625cm
提示 设粗管中气体为气体 员，细管中气体为

气体 圆。
对粗管中气体 员：有 责园蕴员越责员蕴员忆
右侧液面上升 澡员，左侧液面下降 澡圆，有
杂员澡员越杂圆澡圆，澡员垣澡圆越远糟皂
得 澡员越圆糟皂，澡圆越源糟皂
蕴员忆越蕴员原澡员
解得 责员越怨园糟皂匀早
对细管中气体 圆：有 责园蕴员越责圆蕴圆忆
责圆越责员垣驻澡
解得 蕴圆忆越怨.猿苑缘糟皂
因为 澡越蕴员垣澡圆原蕴圆忆
解得 澡越远.远圆缘糟皂。
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